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Kraków 9.07.2018 r.
Polska Izba Inżynierów Budownictwa
Okręgowe Izby

Szanowni Państwo,

uprzejmie informuję, że Ministerstwo Infrastruktury rozpoczęło prace nad przygotowaniem nowej struktury wymagań technicznych w drogownictwie wraz ze szczegółowymi warunkami technicznymi dla dróg publicznych. Podstawowym celem tych prac jest stworzenie bardziej elastycznej struktury przepisów technicznych z określeniem wymagań dostosowanych do współczesnej wiedzy, oczekiwań społecznych oraz zakładanych funkcji gospodarczych infrastruktury drogowej. 

Jednym z założeń tworzenia nowych przepisów technicznych projektowania, realizacji, eksploatacji i utrzymania dróg jest standaryzacja podstawowych rozwiązań drogowych oraz procedur, przy równoczesnej likwidacji barier we wprowadzaniu nowych rozwiązań, które lepiej „nadążałyby” za zmieniającą się wiedzą techniczną. W osiągnięciu takiego celu niezwykle przydatne mogą być doświadczenia administracji drogowej i jednostek projektowych związane ze stosowaniem obowiązujących przepisów technicznych w drogownictwie. Szczególnie ważne są doświadczenia związane z trudnościami w projektowaniu i zarządzaniu infrastrukturą drogową, wynikającymi z ograniczeń i nieadekwatności obowiązujących przepisów w stosunku do współczesnych uwarunkowań, społecznych, gospodarczych i technicznych. Zebraniu takich doświadczeń służy niniejsza ankieta, którą kierujemy do Państwa w porozumieniu z Ministerstwem Infrastruktury. 

Przekazane w ankiecie informacje zostaną opracowane w formie syntetycznego zestawienia głównych problemów i uwag, bez wskazywania zgłaszających je jednostek projektowych, zarządców dróg itp.  

W przygotowaniu opisanych powyżej zmian przepisów technicznych uczestniczy Konsorcjum złożone z Politechniki Krakowskiej jako Lidera, Politechniki Gdańskiej, Politechniki Warszawskiej, Politechniki Wrocławskiej, firmy Transprojekt Gdański Sp. z o.o. oraz firmy Biuro Projektowo – Badawcze Dróg i Mostów Transprojekt – Warszawa Sp. z o.o. 
W imieniu w/w Konsorcjum zwracam się do Państwa z uprzejmą prośbą o włączenie się do prac związanych z gromadzeniem informacji na temat problemów wymagających rozwiązania w opracowywanych przepisach projektowania, eksploatacji i utrzymania infrastruktury drogowej. Jedną z form współpracy jest. wypełnienie poniższej ankiety przez możliwie szerokie grono specjalistów. 
Na podstawie wielu kontaktów z projektantami możemy stwierdzić, że istotne problemy ze stosowaniem obowiązujących przepisów technicznych w drogownictwie dotyczą „małych” projektów realizowanych przy wielu istotnych ograniczeniach terenowych oraz finansowych. Dlatego liczymy na pomoc Polskiej Izby Inżynierów Budownictwa w dotarciu do projektantów realizujących tego typu projekty i prosimy o przekazanie tym projektantom załączonej ankiety wraz z niniejszym pismem wiodącym.

Uprzejmie proszę o wypełnienie załączonej ankiety w wersji elektronicznej i jej przesłanie na adres:

amichalik@pk.edu.pl
Na w/w adres e-mail można również kierować ewentualne pytania i wątpliwości dotyczące wypełnienia ankiety.

Osobą odpowiedzialną za techniczne przeprowadzenie ankiety jest Pani mgr inż. Agnieszka Michalik. Kontakt: amichalik@pk.edu.pl   lub telef. 12 6282328

Ze względu na konieczność przetworzenia danych z ankiety przed przystąpieniem do opracowywania szczegółowych warunków technicznych, uprzejmie proszę o nadesłanie ankiety do dnia 30 lipca 2018 r. 
Jeśli jakaś część ankiety wykracza poza zakres działalności lub zainteresowań ankietowanej jednostki/osoby, to proszę te fragmenty pozostawić bez odpowiedzi.

Z góry dziękuję za pomoc i wyrażam przekonanie, że Państwa uwagi wniosą istotny wkład w formułowanie nowych przepisów technicznych w drogownictwie. 
Z poważaniem 

Prof. dr hab. inż. Stanisław Gaca
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