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                          LUBUSKI MISTER BUDOWY


Szanowni Państwo!
                  W miesiącu luty br.  Zarząd Lubuskiej Izby Budownictwa otworzy kolejną XXI edycję konkursu na najlepszy obiekt budowlany województwa lubuskiego „Lubuski Mister Budowy”. Konkurs ten stał się prestiżowym przeglądem osiągnięć lokalnego budownictwa. Zgłaszane przez inwestorów, wykonawców i projektantów obiekty budowlane z zakresu budownictwa mieszkaniowego wielorodzinnego, użyteczności publicznej, budownictwa małokubaturowego, przemysłowego, zabytkowego oraz związane z adaptacjami i remontami charakteryzują się nowoczesnymi rozwiązaniami technologicznymi, wysoką jakością wykonawstwa robót, dobrą organizacją procesu budowlanego, zapewnieniem bezpieczeństwa pracy oraz ochrony środowiska. 

Najlepsi budowniczowie na Ziemi Lubuskiej- wykonawcy, projektanci i inwestorzy stając w szranki Konkursu potwierdzają, że w Polsce powstaje coraz więcej budynków i budowli prezentujących wysoki, europejski poziom. Ponadto rangę przedsięwzięcia potwierdza fakt, iż patronat honorowy nad konkursem sprawuje Wojewoda Lubuski oraz Marszałek Województwa Lubuskiego a nad jego prawidłowym, merytorycznym przebiegiem czuwają przedstawiciele Uniwersytetu Zielonogórskiego, Państwowej Inspekcji Pracy, Stowarzyszenia Architektów Polskich- Oddział w Gorzowie Wlkp. i Zielonej Górze, Polskiego Związku Inżynierów i Techników Budownictwa- Oddział w Zielonej Górze oraz Zachodniej Izby Przemysłowo Handlowej w Gorzowie Wlkp. Patronat medialny sprawują TVP Oddział Gorzów Wlkp., Gazeta Lubuska i Radio „Zachód”. Finał Konkursu ma miejsce podczas uroczystej Gali Budownictwa, gdzie laureaci zostają uhonorowani statuetkami oraz tablicami pamiątkowymi. 

Zgłoszenia obiektów do Konkursu należy przekazywać w terminie do dnia 16 czerwca 2016 r. na adres: 

Lubuska Izba Budownictwa, 

ul. Botaniczna 75 

65-001 Zielona Góra 

Crédit Agricole:  31 1940 1076 3029 8961 0000 0000

lub w wersji elektronicznej dostępnej na naszej stronie w zakładce LUBUSKI MISTER BUDOWY.


Zachęcamy do zgłaszania zrealizowanych w 2014 roku obiektów oraz odwiedzenia naszej strony internetowej www.budownictwo-lubuskie.eu  gdzie zamieszczone są szczegółowe informacje wraz z regulaminem konkursu a ewentualne dodatkowe informacje można uzyskać w Biurze Izby:            

tel./fax. (68) 322 28 41
kom. 695 112 617
e-mail: izba@budownictwo-lubuskie.eu 
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